

# 激浊扬清护平安

——津市市人民检察院重拳出击整治行业乱象

□本报通讯员 张伶

自扫黑除恶专项斗争开展以来,津市市人民检察院主动介入,针对案件背后侵害国家和社会公共利益、行业乱象、行政机关监管不力等情形重拳出击,强有力地肃清了行内环境,重还一江清流。

## 查找病灶,运用检察建议整治行业乱象

“深入开展专项整治行动,既是贯彻落实扫黑除恶专项斗争‘一百个千万’行动的重要内容,也是对‘不忘初心、牢记使命’主题教育成效的检验。我们要扎实有效推进‘行业清源’行动,推动扫黑除恶专项斗争取得全面胜利。”

2020年是行业整治动真除害之年。在今年3月27日召开的“行业清源”行动启动大会上,津市市人民检察院向重点行业领域专项整治吹响冲锋号。

该院拿出的第一个武器,是检察建议。烟花爆竹是津市的一个重要产业,而田某等人长期垄断当地烟花鞭炮,经群众举报,成为扫黑除恶专项斗争的重点打击对象。在办理田某一案中,津市市人民检察院还查明津市市应急管理局作为安全生产监督管理部门,在烟花爆竹经营许可方面存在审查把关不严、未依法查处违法行为的监管漏洞,造成了“一户两证”等垄断经营乱象。

之后,该院发出检察建议,督促应急管理局依法查处违法行为,完善烟花爆竹经营许可证颁发和管理工作,有效整治了当地烟花爆竹经营许可乱象。

为巩固重点行业领域专项整治行动成果,该院共提出检察建议10份,积极督促各行业领域单位整改,现各整改单位均已完成整改,回复率

100%。截至今年10月31日,该院受理并办结民事、行政执行活动监督案件4件,督促收回积欠的国有资产5.7万元。

## 开出药方,综合治理与行业治理相结合

市场中的黑恶行为和行业乱象隐匿在各个角落和暗处,“清源”谈何容易?

经过努力,津市市人民检察院逐渐找到了一个由日常监管与线索摸排相结合、案件办理和专项整治相结合、综合治理和行业治理相结合的共建共治共享模式,加大监督管理力度。

比如,该院在办理“1·5”李召勇等人涉恶专案中发现,新洲镇有赌博高发的现象,出现了多处赌博活动场所,大量居民参与赌博,给社会秩序造成了恶劣的社会影响。经研究,该院针对新洲镇基层党组织战斗堡垒作用发挥不够,法治宣传不力,社会综合治理措施不到位等方面发出了检察建议。

通过督促新洲镇人民政府加强整改,强化了基层的综合治理,丰富了新洲镇群众的文化生活,加强了法治宣传,提升了乡风文明建设。

该院还通过行政公益诉讼加行政检察监督的双重举措,不仅及时查处并制止了陈家汉湖违法投肥投饵现象,还从源头加强了对河湖生态环境的监管和保护,为陈家汉水域筑牢“绿水护卫堤坝”,有效保护了当地河湖生态环境及社会公共利益,更好地助力美丽乡村建设。

深挖根治,点面结合,津市市人民检察院在重拳出击中,也开出了“治病良方”。

## 治病除根,整章建制消除行业隐患

行内清源,不是某个单位的事,也不是某个部

门的事,也必须群防群控群治,构建全民共建共治共享的治理格局。

以“4·6”田丰等人涉恶专案为例,津市市人民检察院与公安机关、税务机关、自然资源局等单位加强协作,相互配合,通过案件办理明确违法违规行为、准确厘清涉案财产,有效斩断该恶势力团伙经济命脉。通过积极履行公益诉讼及行政检察职能,发送检察建议督促行政机关依法履职,不仅追回了流失税款,更通过整章建制从源头进行预防,在打击黑恶势力经济土壤的同时,切实守护了国有资产。

在田某等人长期垄断当地烟花鞭炮市场案中,针对办案过程中突出的自来水入户管网建设收费乱、执法部门缺乏规范性文件进行监管的现象,津市市人民检察院依法向发改局、市场监督管理部门发出社会综合治理类检察建议,要求其根据各自职责制定文件,规范乡镇自来水入户管网相关费用的收取和管理,同时建立健全乡镇水厂价格监督检查的制度建设,从源头消除隐患。

“以前去进货都必须要去土霸王那,高价进低价卖,赚不到几个钱还不敢作声。”津市个体经营户王先生对此感触颇深。如今,“霸王”不见了,他小卖部的生意也越来越好了。

乱象没了,服务优了,口碑好了,产业也越来越旺了。津市市人民检察院推进扫黑除恶专项斗争动真格,行业整治专项行动真除害,为津市人民的安居乐业保驾护航。

## 扫黑除恶进行时

## 市公安局开展“昆仑2020”涉案物品销毁行动

本报讯(记者 徐睿 通讯员 谭缜)12月16日上午,市公安局联合市市场监督管理局在常德中联环保发电厂开展“昆仑2020”专项行动阶段性涉案物品销毁行动。此次集中销毁的物品涉及全市“昆仑2020”专项行动以来所办理办结的行政、刑事案件中依法收缴、没收、扣押的涉案物品以及作案设备、工具等,总重量20余吨,货值1000余万元。

“昆仑2020”专项行动开展以来,全市公安机

关按照公安部和省厅的统一部署,与市场监管部门密切配合,联动发力,严厉打击各类食药环和知识产权犯罪活动,集中侦破了一批大要案件,摧毁了一批犯罪窝点,整治了一批重点问题,严惩了一批犯罪分子,追缴了大批赃款赃物,得到市委市政府、公安厅高度肯定和广大人民群众充分肯定。截至目前,全市共侦破食药环刑事案件170起,抓获犯罪嫌疑人356人,打掉犯罪团伙8个,捣毁各类窝点18个,涉案总价值过亿元。

此次集中销毁行动,展示了公安机关依法严厉打击食药环领域违法犯罪、维护市场秩序持续稳定的坚强决心。下一步,全市公安机关将进一步推动“昆仑2020”专项行动深入开展,把打击食药环违法犯罪作为当前重要政治任务,严格落实党中央、公安部、省厅、市委市政府的各项决策部署,始终保持对食药环、知识产权、森林和野生动植物资源犯罪高压震慑态势,切实保障人民群众生命健康安全。



连日来,桃花源公安分局组织民辅警对辖区反恐重点目标单位进行为期半个月的拉网式暴恐防范安全大检查,并现场对存在问题的单位场所提出了整改措施,下达整改通知书,图为检查现场。本报记者 徐睿 通讯员 谭缜 摄

## 武陵公安分局为优化经济发展环境护航

本报讯(记者 徐睿 通讯员 胡智慧)近日,武陵区人大常委会第三十六次会议对区政府优化经济环境工作进行评议,武陵公安分局在同序列中荣获第二的好成绩。

维护社会大局稳定,确保公平正义,保障人民安居乐业,优化经济发展环境,一直是武陵公安的工作重点。2020年,该局以维稳专班为平台,为平安建设保驾护航;以扫黑除恶专项斗争为抓手,为重点项目扫清路障;以“三实”采集为基础,助力辖区复

工复产;取得了很好的工作效果。

该局建立健全日研判、周会商制度,做到重点建设项目涉稳信息及时推送、落地稳控。截至目前,妥善处置各类重点工程涉稳事件100余起,成功处置了扰乱沅江悦府售楼部的单位秩序案、皇木关马家吉污水处理厂阻工等案件,处理化解矛盾纠纷,有力维护了经济发展环境。

根据分局优化经济环境专项行动整体部署,

由治安大队牵头,各派出所以护航重点工程(项目)建设为目标,坚持问题导向,靶向治理,深挖彻查各类违法犯罪活动,发现一起、打击一起、宣传一起,起到了惩处警示教育的积极效果,确保了各项建设项目的有序运行。

结合城乡社区警务工作,全局民辅警积极投身抗疫一线,开展“澄清实有人口底数 助推抗击疫情斗争”专项行动,落实机修、网吧、旅馆业实名登记制度,进一步完善“三重”管理台账。仅疫情期间,全区共新增实有人口20余万,为全面摸清武陵区实有人口底数,助力疫情防控及全区复工复产提供了强力支撑。

## 特殊的有奖竞答

□本报记者 丁时慧 通讯员 万菲

“爸爸赌博输了钱,有了债务,儿女要不要帮他还钱?请举手回答!”

“当然要了!父债子偿,天经地义!”

“这怎么要还?赌博欠的钱是非法的!”

……

初冬的夜晚,天气寒冷,津市市白衣镇新时代文明实践所却热气腾腾,40余名附近的居民围坐在一起,参加了一场特别的“法治夜话”。志愿者们把高深的法律知识转化为老百姓通俗易懂的“大白话”,为乡亲们进行了民法典宣讲。在最热闹的“有奖竞答”环节,大家聚精会神,纷纷举起手来回答问题。

“公布答案,赌博欠款是非法的,因此儿女不

用偿还这部分债务,恭喜这位男士回答成功!”

津市市司法局的志愿者毕文钰刚公布答案,现场便不断响起掌声。工作人员将一大包洗衣粉交给刚刚回答正确的居民杨浮元,他笑得咧开了嘴。

周围居民一边讨论着刚刚的问题,一边时刻准备着要第一个举手回答下一个问题。

“今天,我们还准备了别的题目……”毕文钰声音嘹亮,“如果有一个人被判过刑,那他还可以做村民委员会的主任呢?”

半个多小时的时间,毕文钰抛出了数十个问题,幽默的话语引得村民们笑声不断,气氛轻松又愉悦。

据了解,津市市新时代文明实践中心依托津

市市司法局为主体的法律服务平台,充分发挥普法职能,整合资源力量,将法治宣传与联系群众工作进行有机结合,创新普法形式,开办了“法治夜话”这一普法品牌。该中心组织司法局行政干部、律师、法律工作者成立法律服务志愿队,分期分批下到村组,通过法治讲座、法律咨询、法律援助以及有奖答题等多种形式,与老百姓进行面对面的交流,以全新的普法宣传形式进一步增强了普法效果。

两年多来,津市市共组织开展“法治夜话”200余场,在群众中开展法治微宣讲168次,为群众解答涉及土地承包、婚姻家庭、交通安全以及侵权责任等多方面的法律咨询3000多条,受理法律援助案件260余件,协助基层组织调解各类矛盾纠纷200多件。同时,通过“法治夜话”活动,全市培训农村法律明白人900多人,对农村《村规民约》进行了合法性审查,并赠送了大量的法律书籍充实农家书屋。

现在,“法治夜话”普法活动已经成为惠及津市市城乡群众的法律服务招牌。

## 法治动态

## 市检察院开展“宪法宣传周”主题活动

本报讯(记者 李张念 通讯员 皮雅君)12月4日,市检察院的检察官来到市未成年人观护帮教基地——新安学校,为在校师生带去了一堂题为《弘扬宪法精神 争做法治少年》的法治课。

宪法进校园是今年市检察院“宪法宣传周”主题活动之一。检察官从宪法和检察院、认识宪法和法律、宪法和我们、做尊崇宪法的法治少年等方面与同学们交流了心得体会,警醒大家理智行事不能忘,遇事寻法律保护、做法治文明少年。活动激发了大家了解宪法、学习宪法的兴趣,燃起普法的热情,提高了师生们遵纪守法的自觉性和运用法律维护自身合法权益的能力,达到了学法辨是非、知法明荣辱的目标。活动中,100余名师生进行集体宣誓,表示要做学法、懂法、守法、用法、护法的好公民。

今年以来,市检察院联合教育主管部门及学校,积极牵头搭建未成年人健康成长社会体系,通过入校调研、宣讲法治课、检察开放日、公益诉讼调查等多种方式,加大对未成年人的保护力度,为未成年人编织起检校安全防护网。

## 我市档案工作者积极参加“新修订档案法”培训

本报讯(记者 李张念 通讯员 陈雯 李霞)12月10日,市档案局组织市直单位、高校、企业、行业系统档案工作人员120余人参加“新修订档案法公益大讲堂”培训,9个区县(市)分别组织分会场,进行集中学习。

为准确把握《档案法》修订的精神实质,提升档案人员理论水平,国家档案局以在线直播的形式组织了此次公益大讲堂培训。期间,全国人大法工委、国家档案局以及行业内专家逐条对档案法条进行解读释义,重点对新修订档案法“档案信息化建设”“监督检查”和“法律责任”进行专题解读,宣讲档案工作的政治定位、人民立场、安全底线思维,彰显档案法修订的时代特色、人本特色、创新特色。

据悉,新修订的《档案法》将于2021年1月1日正式实施。修订后的档案法从原来的六章二十七条扩展到八章五十三条,进一步明确各类主体义务和权利,是增强全社会档案意识的重要举措,同时为档案工作变革与转型、创新与发展提供了充分的法律保障。

## 交警严控“污染车”进城

本报讯(记者 周瑜 通讯员 牟建平)12月15日,在市城区柳叶大道与桃花源路十字路口的大气污染管控监测点,一辆大型货车“闯禁”,被坚守在此开展蓝天保卫战行动的执勤交警及时查处,并劝返。10月中旬至今,在“蓝天保卫战”行动中,交警出动警力1000人次,与相关部门联合执法,共计查处并劝返高污染高排放“污染车”3981台,其中,老旧柴油车1103台,货车和拖拉机2878台。

从10月中旬开始,我市进入冬季空气污染高发期,为此,我市将10月中旬至明年3月中旬设立为蓝天保卫特护期,由交警、环保和农业农村部门联合执法,严格管控大型货车、柴油货车、冒黑烟老旧车辆、拖拉机等高污染高排放车辆,违反规定驶入包括市中心城区、柳叶湖旅游度假区、江南城区、常德经开区和常德高新区在内的限行区域。行动以来,取得明显成效,空气质量得到明显改善。

## 武陵区启动《退役军人保障法》学习宣传活动

本报讯(记者 李张念 通讯员 唐楠 万常波)12月10日,武陵区退役军人事务系统开展《退役军人保障法》专题学习培训会,特邀中国法学会会员戴成龙律师作专题辅导宣讲。

《中华人民共和国退役军人保障法》将于2021年1月1日起施行。为使该法深入人心,戴成龙律师就立法背景、体系结构、主要内容和重大意义四个方面进行了详细解读。参会人员纷纷表示,今后要深入学习贯彻《退役军人保障法》,依法履职尽责,切实维护好广大退役军人的合法权益,推动退役军人事务系统治理体系和治理能力现代化。

当日,武陵区为期一个月的《退役军人保障法》学习宣传活动拉开帷幕,宣传月中,将采用座谈交流、宣传展板、发放资料等形式,广泛开展社会普法宣传,着力营造学法、尊法、守法的浓厚氛围。

## 禁毒宣传面向大学生

本报讯(通讯员 陈敏 刘智臻)近日,武陵区人民检察院出庭公诉一起贩毒案件,特别邀请了100余名湖南文理学院学生观摩,现场为他们作普法教育。

2020年7月至8月期间,被告人邓某某、胡某某等3人多次替他人代购金额500元至1000元不等的毒品。3名被告人被抓获归案时,警方从邓某某处查获冰毒0.1克,麻古0.03克。庭审中,公诉人出示了大量证据指控被告人的犯罪事实。法院一审判决被告人邓某某犯贩卖毒品罪,判处有期徒刑二年;被告人胡某某、李某某判处有期徒刑一年六个月。

近年来,涉毒案件犯罪主体呈现低龄化趋势。庭审现场,检察官通过指出毒品对身体和家庭社会的危害,教育3名被告人要好好改造,重新做人,并警示在场的大学生,新型毒品层出不穷,更具隐蔽性和欺骗性,青少年要提高警惕避免坠入毒品深渊,要远离毒品,珍爱生命。

## 鼎城区大力整治清理“僵尸车”

本报讯(通讯员 陈雅文)12月11日晚,鼎城区公安局交警大队联合鼎城区城市管理和行政执法局在江南城区开展“僵尸车”专项整治行动,对影响道路出行及城区形象的“僵尸车”进行统一清理。

“僵尸车”是指一部分长期停在车位或路边等地不动,无人使用的车辆。“僵尸车”占用公共资源,影响市容市貌,易造成交通拥堵,存在安全隐患,同时也容易被不法分子利用,用于非法改装、套用车牌等违法行为。因此,为进一步优化道路交通环境,消除道路交通安全隐患,交警大队善卷中队联合城管局,在鼎城区隆阳路桥南路段开展“僵尸车”专项整治行动。行动中两个部门通力协作,看到“僵尸车”,执法人员便联系车主在规定时间内自行驶离,无人认领或车主拒绝驶离的联系拖车将“僵尸车”拖走清理。

当天晚上行动中清理“僵尸车”6辆,有效改善了道路两侧的市容市貌,净化道路交通环境。此后,交警部门将继续加大对“僵尸车”的排查清理力度,为辖区居民创造一个安全、整洁、有序、文明的城市环境。